

## 香港學科測驗

## 中一入學前

## 中文

## 模擬試卷

學生須知：

1. 本測驗卷分為兩部分，共 33 題。
  - (i) 聆聽測驗：第 1 至第 10 題
  - (ii) 讀寫（閱讀、寫作）測驗：第 11 至第 33 題
2. 全卷作答時間為 50 分鐘（見下表）。
3. 聆聽測驗內容只播放一次。
4. 全部題目均須作答，所有答案必須寫在答題紙上。
5. 在答題紙上填寫學生姓名、班別及學生編號。

評估範疇	佔分	時間
聆聽	22	10 分鐘
閱讀	43	40 分鐘
寫作	35	
總計	100	50 分鐘

第一篇

提到柳樹，大家是否會馬上想到河岸邊隨風起舞的垂柳？其實，柳樹不僅可以生長在溫暖、濕潤的岸邊，也可以生長在酷熱、乾旱的沙漠中，比如沙柳。種植於沙漠中的沙柳，可以說是沙漠防風固沙的主力軍。

沙柳除了耐熱、耐寒，還有容易生長、容易萌芽等特點。人們只需要將沙柳的種苗插入沙中，它就能成活、生長。沙柳的根系非常發達，可以深深扎入地下，將周圍流動、鬆散的沙土牢牢固定。當沙柳長成後，它的枝條是向兩邊散開的，就像是一簇簇正在燃燒的綠色火焰。<sup>1</sup>值得注意的是，沙柳長成後，人們必須每隔三到四年就修剪沙柳的枝條，將它根部以上的枝條割掉，這樣沙柳就會長出新的枝條，而且長勢更好。<sup>2</sup>

除了生態價值外，沙柳還能給人們帶來經濟效益。沙柳的枝條被收割後，有很多用途。例如，沙柳的枝條可以被當作種苗，出售給想要種植沙柳的人。又如，沙柳枝條經過加工後，可以用來造紙、製作動物的飼料等。不少沙漠地區的農牧民就是依靠種植沙柳，增加了收入，令生活得到改善。

近年，人們還發現了沙柳的能源價值——將沙柳枝條製成生物質顆粒作燃料使用。<sup>3</sup>在一些煤炭能源短缺的沙漠地區，有不少人就把這種生物質顆粒用作鍋爐的燃料，用來燒水、做飯、供暖等，可見它能彌補煤炭能源的不足。<sup>5</sup>與傳統的煤炭能源相比，這種生物質顆粒在燃燒時產生的有毒氣體和殘留物要少很多，所以被視為一種綠色能源。除此之外，它燃燒後產生的爐灰還可以當作農作物的化肥使用。這樣看來，沙柳的生物質顆粒為環保作出不少貢獻呢！

第二篇

智超：媽媽，您已經坐在電腦前工作了五六個小時了。您在忙甚麼呢？

媽媽：智超，我正在寫一篇關於預製菜的新聞稿呢。

智超：預製菜？是指預先做好的菜嗎？

媽媽：你的反應很快嘛！預製菜是指事先經過加工的成品或者半成品，例如速凍餃子、醃製牛扒等。<sup>9</sup>這些預製菜有些可以即食，有些只要經過簡單的烹飪就可以食用，非常方便。

智超：您說的預製菜很常見啊，為甚麼要特意寫一篇新聞稿來介紹呢？

媽媽：預製菜早在上個世紀四十年代就已經在美國出現，並且在七八十年代時跟隨着漢堡快餐店等進入了香港市場，的確不是新鮮事物。<sup>6</sup>不過，預製菜近來受到市場的青睞，成為了投資的熱點，有很多值得報道的內容。

智超：那為甚麼預製菜會突然這麼受歡迎呢？

媽媽：<sup>10</sup>我在新聞稿中提出了兩個原因。第一個原因是預製菜的製作技術更新了，產品種類也增加了。現在的預製菜多了很多人們喜歡吃但烹飪難度高的菜餚，例如酸菜魚、佛跳牆等。<sup>9</sup>人們購買預製菜後，只需要將包裝拆開，把食物煮熟或加熱就可以食用，不再需要花費大量的時間去烹飪，非常方便。

智超：啊？難道我們昨晚吃的那道酸菜魚是用預製菜做的嗎？

媽媽：是啊。昨晚，我到家已經八點多了。如果我慢慢做菜，那你可能要到九點才能吃飯呢！而我做那道酸菜魚才花了十分鐘。

智超：原來是這樣。媽媽，預製菜近來受到市場歡迎的第二個原因是甚麼呢？

媽媽：<sup>7</sup>第二個原因是消費者觀念的轉變。<sup>8</sup>以前，不少消費者觀念比較傳統，認為用新鮮食材做出來的菜才有營養，所以對預先做好的預製菜不感興趣，甚至會抗拒。現在，年輕消費者更願意嘗試不同的事物，對預製菜的品質等會比較有信心，因此比較容易接受預製菜。

智超：我聽了您的介紹也覺得預製菜挺好的。預製菜不但適合工作忙碌、沒有時間買菜做飯的人，也很適合一些廚藝不佳的人，讓大家可以忙了一天後，快速品嚐到美味佳餚，緩解一天的疲勞。

媽媽：哈哈，你說的沒錯。你先去看一會兒動畫片，我給稿件起一個標題就可以給你做飯。今晚，我給你做紅燒肉，好嗎？

智超：好的，媽媽。

## 聆聽測驗



粵普錄音

細心聆聽第一篇話語，然後根據話語內容，選出第 1、第 3、第 4 題最適當的答案，以及回答第 2 和第 5 題。(選擇題每題 2 分，本部分合共 11 分)

可在此欄  
摘錄要點

1. 根據話語，沙柳長成後要經過下列哪一項處理才能使長勢更好？

- A. 插入沙中。
- B. 綁住枝條。
- C. 割去枝條。**
- D. 燃燒根部。

(根據話語，可知人們要每隔三到四年對沙柳的枝條進行修剪，割掉根部以上的枝條，就能使沙柳長勢更好。因此答案是 C。)

2. 話語中提及沙柳有甚麼經濟價值？試寫出其中一項。(2 分)

枝條可作為種苗出售。／枝條加工後可用於造紙。／枝條加工後可用於製作動物飼料。(答案僅供參考)(任答一項即可)

3. 話語中提及沙柳的生物質顆粒彌補煤炭能源的不足，是因為

- A. 它比煤炭便宜。
- B. 它可用作燃料。**
- C. 它持續燃燒的時間長。
- D. 它燃燒時不會發出異味。

(話語指出在一些煤炭能源短缺的地區，有人利用沙柳的生物質顆粒作為鍋爐的燃料，可用來燒水、做飯、供暖等。因此答案是 B。)

4. 本話語主要說明

- A. 沙柳的外形。
- B. 沙柳的價值。**
- C. 沙柳的習性。
- D. 沙柳的價格。

(話語分別介紹了沙柳的生態價值、經濟價值和能源價值。因此答案是 B。)

5. 為甚麼說沙柳的生物質顆粒為環保作出不少貢獻？試結合話語內容加以說明。(3 分)

因為相較於傳統煤炭能源，沙柳的生物質顆粒燃燒時產生的有害氣體、殘留物更少，而且燃燒後的爐灰還可以用作農作物的化肥。(答案僅供參考)

細心聆聽第二篇話語，然後根據話語內容，選出第 6、第 9、第 10 題最適當的答案，以及回答第 7 至第 8 題。(選擇題每題 2 分，本部分合共 11 分)

可在此欄  
摘錄要點

6. 下列哪一項不是媽媽撰寫預製菜新聞稿的原因？

- A. 預製菜是新鮮事物。
- B. 預製菜受市場歡迎。
- C. 預製菜成為投資熱點。
- D. 預製菜有值得報道的內容。

(根據話語，預製菜在上個世紀四十年代就已經在美國出現，並不是新鮮事物。因此答案選 A。)

7. 根據話語，隨着預製菜的製作技術更新、產品種類增多，以及消費者觀念的轉變，預製菜在近年變得受歡迎。(2 分)

8. 為甚麼從前有不少消費者抗拒預製菜？(3 分)

因為從前消費者觀念比較傳統，他們認為用新鮮食材做出來的菜才有營養，所以抗拒預先做好的預製菜。(答案僅供參考)

9. 根據話語，下列哪一項是正確的？

- A. 預製菜全部即開即食。
- B. 預製菜是香港首創的。
- C. 預製菜食用方便快捷。
- D. 預製菜只會出現在家中。

(預製菜既有即食的，也有需要簡單烹飪的，A 錯誤；預製菜最早出現在美國，B 錯誤；預製菜會出現在快餐店，D 錯誤。因此答案選 C。)

10. 下列哪一項最適合做新聞報道的題目？

- A. 預製菜的歷史和前景。
- B. 預製菜大熱背後的原因。
- C. 預製菜與家常菜的較量。
- D. 預製菜對餐飲業的影響。

(根據話語，可知新聞稿中提及了預製菜受市場歡迎、成為投資熱點的兩個原因。因此 B 是答案。)

## 讀寫測試

下面第 11 和第 12 題每題的括號內，應該分別填入哪一個最適當的詞語？  
(每題 1 分，合共 2 分)

11. 活動開始前，工作人員在活動場地外圍設置護欄，( ) 未獲邀請人士違規進場，影響活動。
- A. 中止 中途停止
  - B. 制止 用強力迫使行動停止或情況不再發生
  - C. 防止** 預先想辦法使消極或有害的情況不發生
  - D. 停止 不再進行，或不再實行
12. 黃經理 ( )，幾年前就準確分析出市場走勢，並提出長久發展的計劃，使公司業務蒸蒸日上。
- A. 目空一切 一切都不放在眼裏，形容極端狂妄自大
  - B. 目不識丁 一個字也不認識
  - C. 目無全牛 形容技藝極其精湛純熟
  - D. 目光如炬** 形容發怒時目光銳利逼人，也形容眼光敏銳、遠大  
(通讀句子可知，黃經理能分析預測到未來的市場走勢、提出長久發展的計劃，可見他有遠大的眼光。A、B 用於貶義，C 多形容人的技藝，D 最符合描述，因此答案是 D。)

細閱下面第 13 至第 16 題的句子，然後依照指示作答。(每題 1 分，合共 4 分)

13. 「哥哥不小心把美思的玩偶弄破了，但美思沒有哭鬧，反而笑着告訴哥哥她早就想要一個新玩偶，讓哥哥不用太在意。」
- 上面一句主要寫
- A. 哥哥討厭美思的玩偶。
  - B. 哥哥擔心美思會哭鬧。
  - C. 善解人意的**美思為哥哥解困。
  - D. 喜新厭舊的美思很感謝哥哥。  
(根據「讓哥哥不用太在意」，可知美思是不想哥哥因為不小心把玩偶弄破而內疚，才告訴哥哥她早就想要一個新玩偶，幫哥哥解困。由此可知答案選 C。)
14. 「民間有『沒吃五月粽，寒衣不入櫬』的俗語，意思是農曆五月初五(端午節)前，天氣不穩定，仍有可能變冷，只有過了端午節後才算入夏。」
- 上面一句主要寫端午節的
- A. 歷史由來。
  - B. 農曆日期。
  - C. 天氣變化。**
  - D. 相關俗語。

15. 「近年，網上出現了不少二手商品的交易平台，用戶可以在平台上自行出售或購買二手商品，並與買家或賣家協商交易方式，非常便捷。」

上面一句主要說明

- A. 網上交易的優點與缺點。
- B.** 二手商品交易平台的特點。
- C. 出售和購買二手商品的方式。
- D. 人們購買和使用二手商品的原因。

16. 「不少人第一次聽到人參果的名字時，都以為它是人參的果實，其實它是由於外形像人的心臟、果皮顏色像人的皮膚，且營養豐富，因而得名。」

上面一句主要說明

- A.** 人參果的名字由來。
- B. 人參果的外形特點。
- C. 人參果的營養價值。
- D. 人參果不是人參的果實。

---

細閱下面第 17 至第 20 題每題中的一段文字，然後依照指示作答。(每題 2 分，合共 8 分)

---

17. 黨參是一種很常見的中藥材。中醫認為，黨參具有健脾益肺、養血生津等功效，能為身體虛弱的人補充氣血。黨參的功效與人參相似，但其價格卻遠低於人參，因此被人們視作「平價人參」，用來治療一般的虛症。此外，有專家指出，黨參對食慾不振、糖尿病等病症也有一定的治療作用。

上面一段文字主要說明

- A.** 黨參的功效。
- B. 黨參的適用人羣。
- C. 黨參的價格與銷量。
- D. 黨參與人參的區別。

18. 拍手只是一個很簡單的動作：兩隻手掌掌心相向，拍打、碰撞，發出響聲。這個看似簡單的動作，卻也包含着深意。大家可以嘗試舉起左手，彎曲手指，用力拍打掌心。可以發出響聲嗎？可以，但聲音遠遠沒有雙手拍手響亮。這與人們做事情一樣，單打獨鬥的力量永遠沒有多人合作的力量大。這就是俗語說的「獨腳難行，孤掌難鳴」。

上面一段文字主要說明

- A. 拍手的動作特點。
- B. 拍手包含的道理。**
- C. 拍手表達的意義。
- D. 拍手是合作的意思。

(段落的主要內容是圍繞「這個看似簡單的動作，卻也包含着深意」這句話展開的。因此答案選 B。)

19. 渾身都是刺，沒有眼睛、沒有腳的海膽，是怎麼「走路」和「看東西」的呢？海膽身上有許多細小透明、帶有黏性的「管子」，它們被稱作管足。海膽需要固定位置或者移動時，就可以借助管足，附着在巖石、巨藻上。海膽需要「查看」敵人的時候，也可以借助管足上的光敏細胞，感知周圍的環境。另外，海膽還可以用管足來攝取食物、交換氣體等。

上面一段文字主要寫

- A. 海膽管足的外形特點。
- B. 海膽管足的功能作用。**
- C. 海膽管足的光敏細胞。
- D. 海膽管足的活動方式。

(選項 A、C、D 在段落中都有提及，但只是部分的內容，不能完整概括段落的內容，因此排除。段落中介紹了海膽的管足是如何幫助海膽移動和觀察周圍環境的。因此答案是 B。)

20. 雞肉是不少家庭餐桌上的常客。雞肉用不同的方式烹調，可以做出不同的滋味。白切雞以皮爽肉滑著稱，吃的時候蘸取一點薑蔥油，可以凸顯雞肉的鮮味。而炸子雞則是很多年輕人的心頭好。一口咬下香脆可口的雞皮，濃郁的雞汁就會在瞬間充盈口腔，讓人忍不住大快朵頤，一口接一口地吃下去。手撕雞、香菇雲耳蒸雞、叫化雞……每一道都各具特色，讓人欲罷不能。

上面一段文字主要說明

- A. 雞肉營養豐富。
- B. 所有人都喜歡吃雞肉。
- C. 雞肉的烹調方法與滋味。**
- D. 白切雞的烹調方法和特點。

(段落是圍繞「雞肉用不同的方式烹調，可以做出不同的滋味」一句展開的，並列舉了白切雞和炸子雞的例子作詳細介紹。故答案選 C。)

篇章一（選擇題每題 2 分，本部分合共 15 分）

春節快到了，這天爸爸、媽媽帶我和姐姐去買新衣服準備過年。

商店裏的衣服琳瑯滿目，讓我<sup>2</sup>眼花繚亂。最終，我從眾多衣服中選中了一條粉色的蕾絲連衣裙。它的領口、袖口、裙擺上都是漂亮的蕾絲，而蕾絲上還鑲嵌了一些瑩白色的珠子作點綴，好看極了。可是，姐姐卻挑了一條款式普通的裙子。我不解地問：「姐姐，你怎麼就選中這條其貌不揚的裙子呢？」姐姐輕輕地搓揉裙子的裙襞，笑着說：「選衣服既要考慮款式，也要考慮舒適度。這條裙子是用棉布做的，十分柔軟。不信的話，你來摸一摸。」

<sup>23(i)</sup>我不認同姐姐的看法，便沒有應話，而是拉着她去試穿衣服，打算用事實證明一切。之後，我和她穿着各自挑選的新裙子，站在穿衣鏡前。<sup>21、23(ii)</sup>我看見鏡子中的自己就好像童話故事中的公主一樣，光彩奪目；而穿着普通的姐姐就顯得有些平庸，看上去一點都不像是我的姐姐。我不禁為姐姐的眼光歎了一口氣。

年初一，我和姐姐穿上新裙子，跟着爸媽到祖父祖母家拜年。祖母特意誇我的裙子好看，讓我心裏美滋滋的。下午，我覺得我的脖子和手腕特別癢，就不停地撓。媽媽發現我的異常後，過來查看怎麼回事，<sup>2</sup>結果發現我的脖子、手腕的皮膚出現了一片片紅腫。我以為自己生了重病，在<sup>2</sup>驚慌失措中嚎啕大哭。

媽媽馬上帶我去醫院看醫生。醫生為我做了檢查後，診斷我是過敏了。醫生開藥時告誡媽媽：「小朋友的皮膚比較幼嫩、敏感，你為她挑選衣服時，除了注重款式，還要留意衣服的材質，儘量避開像蕾絲這種相對比較硬的材質。」

聽到醫生說的話，我尷尬地低下了頭。<sup>23(iii)、(iv)</sup>我回想起我在挑選衣服時姐姐說的話，發現她說的話與醫生說的異曲同工。看來，姐姐說的是對的。我為自己的無知感到後悔莫及。(約 660 字)

21. 作者認為姐姐「看上去一點都不像是我的姐姐」的意思是指

- A. 她們的長相沒有相似之處。
- B. 她們沒有共同的喜好和審美。
- C.** 她們的穿衣打扮風格差異大。
- D. 她們姐妹的關係疏離，不像姐妹。

(文中第三段，作者姐妹兩人穿上裙子站在試衣鏡前照鏡子。作者覺得自己像光彩奪目的公主，而姐姐的穿着很平庸，覺得兩人不像姐妹。由此可知，作者認為她們不像姐妹是指穿着風格。故答案選 C。)

22. 本文的主旨是寫
- A. 作者挑選新衣服的經過。
  - B. 作者在祖父祖母家拜年的趣事。
  - C. 作者去醫院看醫生的經歷和體會。
  - D. 作者因穿着新裙子過敏的始末和感受。**
23. 對於姐姐選擇裙子的觀點，作者最初和後來的想法有何不同？為甚麼？試結合本文內容加以說明。（4分）
- (i) 不認同。**
  - (ii) 認為姐姐沒眼光，挑的裙子很平庸。**
  - (iii) 認同。**
  - (iv) 領會到姐姐說的話與醫生說的異曲同工。**
- （答案僅供參考）**
24. 本文末段，作者為甚麼感到後悔莫及？（3分）
- 因為作者在挑選裙子時，姐姐就已經告訴她挑選衣服除了款式，還要注重材質，但作者毫不在意，結果因為蕾絲裙子而過敏了，所以作者感到後悔莫及。**
- （答案僅供參考）**
25. 文中哪一個四字詞語含有眼睛看到紛繁的東西而感到迷亂的意思？（2分）
- 眼花繚亂**
26. 文中哪一個詞最適合形容作者以為自己生了重病時的心理狀況？（2分）
- 驚慌失措**

## 篇章二（選擇題每題 2 分，本部分合共 14 分）

不管是白芝麻，還是黑芝麻，它們的外形都是細細小小的。<sup>27</sup>因此，大部分人提起芝麻的時候，都會想到「細小」、「不重要」等。這都體現在「撿了芝麻丟了西瓜」、「陳芝麻爛穀子」等俗語中。

芝麻的體積雖然細小，但它的用處卻一點也不小。<sup>30</sup>首先，芝麻具有較高的營養價值和食用價值。芝麻不但含有大量的脂肪、蛋白質，而且還有膳食纖維、各種維生素，具有豐富的營養。根據研究，人們適當食用芝麻及芝麻製品，對皮膚炎症、膽固醇高、高血壓等問題有一定的預防、調節、治療作用。有的人可能會好奇，芝麻那麼小，要怎麼做來吃呢？芝麻經過研磨、加工之後，可以做成很多美食，例如濃稠的芝麻醬、香滑的芝麻糊等。<sup>28</sup>不過，芝麻做的食物熱量都比較高，不管多美味都不可以多吃。<sup>30</sup>其次，芝麻具有較高的工業價值和經濟價值。芝麻是製作食品、煉製芝麻油的重要原料。人們可以通過種植、加工芝麻，獲取經濟價值。而芝麻煉製出來的芝麻油，除了可以食用外，還可以用來製作肥皂、藥膏等，由此可見其工業價值。

芝麻平凡的外表下隱藏着美好的寓意。原產自南非的芝麻是一種一年生的直立草本植物，多種植於熱帶地區、溫帶地區。芝麻開花的時候，花朵就像向天空發射的煙花一樣，從下往上，依次開放，漂亮極了。人們認為芝麻開花時節節向上的特點，有<sup>32</sup>步步高升之意。於是，芝麻便有了「芝麻開花節節高」的寓意，被人們用來祝願親友的學業、事業愈來愈好。

芝麻這般微小的事物，卻有着豐富的價值和內涵。以後，大家不要再忽視「芝麻綠豆」的小事啦！（約 610 字）

### 27. 第一段主要

- A. 介紹芝麻的顏色。
- B. 講述人們對芝麻的印象。**
- C. 說明芝麻的形狀和種類。
- D. 指出不少俗語提及芝麻的現象。

（文章第一段雖然有提及芝麻的顏色、外形特點，但這只是為了帶出人們對芝麻的固有印象。因此答案選 B。）

28. 作者認為芝麻不可以多吃的的原因是

- A. 芝麻很難吃。
- B. 芝麻所含熱量較高。**
- C. 芝麻食品含有毒素。
- D. 芝麻食品比較難消化。

29. 本文的主旨是

- A. 說明芝麻的外形特點。
- B. 介紹芝麻的多種用途。
- C. 指出芝麻的文化象徵。
- D. 介紹芝麻的價值和內涵。**

(文章末段總結了文章主旨：芝麻雖小，但有豐富的價值和內涵。因此答案是 D。)

30. 根據本文，為甚麼作者認為芝麻的用處不小？(3分)

因為芝麻營養豐富，含油量高，既可以用來食用，又可以用作工業用途；而人們更可以通過種植芝麻，獲取經濟效益，所以說芝麻的用處不小。(答案僅供參考)

31. 作者用芝麻的例子來呼籲人們「不要忽視『芝麻綠豆』的小事」，你認為合理嗎？試結合本文內容加以說明。(3分)

我認為合理。因為芝麻外形細小，就如同看起來微不足道的小事一樣，但芝麻具有豐富的價值和內涵，由此可見，再微小的事情都有值得關注的地方，應加以重視。／我認為不合理。芝麻確實有它的價值，但不能與生活中「芝麻綠豆」的小事相比，因為這些小事未必真的值得人們花精力關注。(答案合理即可)

32. 文中哪一個詞語最適合填在橫線上？(2分)

大年初一，思齊到舅舅家拜年，祝福舅舅 步步高升，早日成為公司的管理層，逗得舅舅哈哈大笑。

## 短文寫作（35分）

33. 你一定參加過不少難忘或重要的週末活動，例如：參加親子運動會、暢遊濕地公園、參觀展覽活動等，請以「特別的週末活動」為題，寫出一次讓你感覺比較特別的週末活動經歷和感受。

參考範文：

### 特別的週末活動

上週六，我和爸爸去室內釣蝦場釣蝦。

第一次釣蝦的我按照爸爸的指導，把釣餌掛在鉤子上，然後用力地把鉤子甩進水裏，等待獵物咬鉤。五分鐘過去了，我的釣竿毫無動靜。我忍不住拿起釣竿查看，發現釣餌早就消失無蹤了。半小時後，我看着依然空空如也的水桶，萌生了放棄的想法。

爸爸察覺到我的沮喪，說：「別急，堅持就是勝利。」聽了爸爸的話，我決定重新振作。不一會兒，我發現釣竿有點晃動，便猛地拉起釣竿。一隻生猛的大蝦上釣了！「成功了！」我激動地大喊。當天，我一共釣了十幾隻大蝦。

晚上，媽媽把我們的戰利品做成了油燜大蝦。吃着自己釣的蝦，我的心裏美滋滋的。

這次釣蝦活動，讓我收穫了許多大蝦，更懂得做事不能急於求成，堅持才會成功的道理。